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Note méthodologique

Etude réalisée pour : Advancia

Echantillon de 402 dirigeants de TPE de 0 à 19 salariés de Paris 
et de la petite couronne créées depuis moins de cinq ans.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode 
des quotas (taille, secteur, année de création) après stratification 
par département. 

Les interviews ont été réalisées par téléphone sur le lieu de 
travail des personnes interrogées.

Du 15 au 19 mars 2007.

Echantillon :

Mode de recueil :

Dates de terrain :
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Etude réalisée pour le Salon des 
entrepreneurs et CCI entreprendre 
en France en janvier 2007 auprès 
d'un échantillon de 961 Français

Observatoire permanent
des porteurs de projet

d'entreprise

7ème vague du Baromètre : 
Les Français 

et la création d'entreprise

Etude réalisée pour CCI Entreprendre en 
France : Résultats de la 1ère vague 
publiée en mars 2007 auprès d'un 
échantillon national de 682 porteurs de 
projet

+
Des résultats en comparatif 

issus de deux études Ifop

Les résultats sont présentés avec des comparatifs issus de :

Observatoire de la 
Formation, de l'Emploi et 

des Métiers
Etude réalisée par la CCIP auprès de 
1811 étudiants dans les 12 écoles de 
la CCIP interrogés en octobre 2006 



D'où viennent-ils ?
?

1

Expérience et motivations



4Ifop pour Advancia - La réussite des entrepreneurs - Mars 2007

Département 
Opinion 
Publique

"L
a
 r

é
u

ss
it

e
d

e
s 

e
n

tr
e
p

re
n

e
u

rs
"

Le type de création

Question : Avez vous…?

Créé votre 
entreprise

71% Racheté ou 
repris une 
entreprise 

déjà 
existante

29%

3 à 19 salariés (39%) 

Bac+3 ou plus (89%)
0 salarié (81%) 



5Ifop pour Advancia - La réussite des entrepreneurs - Mars 2007

Département 
Opinion 
Publique

"L
a
 r

é
u

ss
it

e
d

e
s 

e
n

tr
e
p

re
n

e
u

rs
"

L’expérience antérieure

Question : En dehors de votre entreprise actuelle, avez-vous déjà créé ou repris une entreprise par le passé ?

Non, c'est la 
première fois

74%

Oui, une fois
13%

Oui, plusieurs 
fois

13%

Total Oui : 
26%

50 ans et plus (34%)
3 à 19 salariés (33%)

Paris (33%)
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La présence d’entrepreneurs dans l’entourage

Question : Y a-t-il des entrepreneurs / chefs d’entreprise dans votre entourage ?

20%

45%

36%

38%

68%

11%

25%

41%

24%

vos parents

des frères ou sœurs

des amis proches

Créateurs étudiés
Porteurs de projets
Français
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Le niveau de diplôme avant la création

Question : Quel est votre niveau de diplôme ?

25%

10%

8%

16%

30%

0%

6%

30%

6%

9%

21%

24%

4%

32%

27%

12%

8%

9%

12%

11%
Vous n'avez pas de diplôme

Vous avez un certificat d'études primaires, BEPC,
CAP ou BEP

Vous avez un bac général

Vous avez un bac technique ou pro

Vous avez un Bac +2 ou un niveau Bac +2 : DUT,
BTS, DEUG

Vous avez un diplôme de l'enseignement
supérieur : 2ème, 3ème cycle, grandes écoles

Autres cas

Créateurs étudiés
Porteurs de projet
Français
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Le suivi d’une formation

Question : Avez-vous suivi une formation pour la concrétisation de votre projet d’entreprise ?

Non
65%

Oui, une 
formation 

de moins de 
15 jours

15%

Oui, une 
formation 
de plus de 
15 jours

20%

Total Oui : 
35%

Artisan (55%) 
Industrie (49%)

Commerce (77%)
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11%

10%

10%

5%

36%

7%

2%

53%

2%

46%

32%

7%

4%

11%

64%
Salarié du privé

Salarié du public

Dirigeant d'entreprise :
indépendant ou

employeur

Demandeur d'emploi /
inscrit au RMI

Sans activité

Créateurs étudiés
Porteurs de projet
Français

Le statut professionnel antérieur à la création

Question : Avant votre entreprise actuelle, étiez-vous… ?

50 ans et plus (22%)

Création de l’entreprise depuis moins de 3 ans (15%)
Artisan (15%)



?
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Opinions sur l’entrepreneuriat, 
la création et ses difficultés

Quelle est leur vision ?
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Les motivations

66%

37%

35%

18%

25%

36%

23%

39%

33%

38%

65%

54%

Exercer une activité qui
vous passionne 

Avoir une perspective de
réussite personnelle et

professionnelle 

Être votre propre patron 

Relever des défis et
prendre des risques 

Développer une idée
innovante de produits ou

services 

Gagner beaucoup d’argent  

Très important Plutôt important 

Question : Quand vous avez créé votre entreprise, est-ce que les motivations suivantes ont joué un rôle … ?

90%

90%

89%

76%

68%

56%

3 à 19 salariés (98%)
Présence d’entrepreneurs dans l’entourage (94%)

Artisan (95%) 
Au moins un salarié (94%)

35 à 49 ans (94%)

Bac +2 (96%)
Bac +3 ou plus (94%)

Moins de 35 ans (93%)

Femme (75%)
Petite couronne (73%)

Moins de 35 ans (65%)
Homme (62%)
Artisan (62%)
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54%

66%

37%

18%

62%

55%

52%

39%

24%

65%
Passion / plaisir

Perspective / gagner sa
vie

Propre patron/ être
indépendant

Défi, risques/
challenge

Gagner beaucoup
d'argent

Créateurs étudiés
Porteurs de projet

Les motivations

Question aux porteurs de projet :  Pour vous, créer ou reprendre une entreprise, c’est avant tout ... ?

Question aux créateurs : Quand vous avez créé votre entreprise, est-ce que les motivations suivantes ont joué un rôle important ?
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Les motivations

89%

76%

68%

56%

98%

89%

46%

69%

75%

90%

90%

Exercer une activité qui
vous passionne 

Avoir une perspective de
réussite personnelle et

professionnelle 

Être votre propre patron 

Relever des défis et
prendre des risques 

Développer une idée
innovante de produits ou

services 

Gagner beaucoup d’argent  

Créateurs étudiés Etudiants

Question : Quand vous avez créé votre entreprise, est-ce que les motivations suivantes ont joué un rôle … ?

(2)

(1) Sondage réalisé par l’OFEM de la CCIP en octobre 2006 auprès d’un échantillon de 1811 étudiants de dernière année dans les 12 écoles de 
la CCIP. Lors de cette enquête, l’intitulé exact de la question était « Selon vous, créer son entreprise permet de … ».

(2) Lors de l’enquête menée par l’OFEM de la CCIP, l’intitulé exact était « Avoir un travail intéressant ».

NP : Item non posé
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Les avantages associés à l’entreprise

62%

63%

45%

14%

28%

23%

29%

28%

35%

13%

70%

66%
Mettre en œuvre sa

créativité 

Etre autonome dans son
travail 

Participer à l’ensemble des
activités d’un projet de A à

Z 

Relever des défis et
prendre des risques 

Etre créateur d’emplois et
de richesses  

Avoir la sécurité de l’emploi 

Oui, tout à fait d’accord Oui, plutôt d’accord 

Question : Selon-vous être chef d’entreprise permet de … ? 

94%

93%

91%

91%

80%

27%

Industrie (100%)
Artisan (99%)

Femme (96%)

Femme (96%)
0 salarié (96%)

Au moins un salarié (84%)
Présence d’entrepreneurs dans l’entourage (83%)

Petite couronne (36%)
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91%

91%

80%

27%

86%

86%

79%

91%

19%

94%

93%

Mettre en œuvre sa
créativité 

Etre autonome dans son
travail 

Participer à l’ensemble des
activités d’un projet de A à

Z 

Relever des défis et
prendre des risques 

Etre créateur d’emplois et
de richesses  

Avoir la sécurité de l’emploi 

Créateurs étudiés Etudiants

NP : Item non posé

Sondage réalisé par l’OFEM de la CCIP en octobre 2006 auprès d’un échantillon de 
1811 étudiants de dernière année dans les 12 écoles de la CCIP. 

Les avantages associés à l’entreprise

Question : Selon-vous être chef d’entreprise permet de … ? 
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La facilité de création d’entreprise en France

Question : Selon-vous, créer une entreprise en France est …? 

Rappel Etudiants (1)

4%

22%

39%

35%

74%

26%TOTAL Facile

Très facile

Facile

TOTAL Difficile

Difficile

Très difficile

Nsp/ Neutre

Artisan (33%)

Créateurs ayant suivi une formation (7%)
formation de plus de 15 jours (11%)

35 à 49 ans (80%)
Services (79%)

Créateurs ayant rencontré des 
difficultés importantes (79%)

9%

1%

70%

8%

55%

15%

(1) Sondage réalisé par l’OFEM de la CCIP en octobre 2006. 

21%
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La préférence pour la création d’entreprise à l’étranger 

Question : Pensez-vous qu’il soit préférable de créer une entreprise à l’étranger plutôt qu'en France …?

31%

27%

18%

19%

5%

37%

58%TOTAL D'accord

Oui, tout à fait d’accord

Oui, plutôt d’accord

TOTAL Pas d'accord

Non, plutôt pas d’accord

Non, pas du tout
d’accord

Nsp

46%

Services (64%)
Création de l’entreprise depuis moins de 3 ans (62%)
Absence de réussite de l’entreprise (76%)

Commerce (44%)
Création de l’entreprise depuis 3 à 5 ans (43%)

Rappel Etudiants (1)

(1) Sondage réalisé par l’OFEM de la CCIP en octobre 2006. 

9%

37%
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L’importance des difficultés rencontrées

Question :      Et vous personnellement depuis la création de votre entreprise diriez-vous que vous avez rencontré des difficultés … ? 

28%

42%

24%

6%

30%

70%TOTAL Importantes

Très importantes

Assez importantes

TOTAL Pas importantes

Peu importantes

Pas du tout importantes

Bac +3 ou plus (79%)

Services (34%)
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Les obstacles à la création d’entreprise

57%

54%

39%

43%

27%

15%

28%

25%

23%

32%

21%

25%

64%

79%
Le montant élevé des
charges et des impôts 

Le manque de moyens
financiers 

Une conjoncture
économique difficile 

La lourdeur des formalités
administratives 

Le manque d’expérience  

L’investissement personnel
que cela nécessite 

Le manque de qualification 

Très important Plutôt important 

Question : Pensez-vous que les éléments suivants sont des obstacles à la création d’entreprise … ? 

94%

92%

82%

77%

71%

52%

64%

Femme (98%)

Commerce (85%)

Femme (91%)
Reprise (90%)

Industrie (79%)
paris (75%)

Reprise (74%)
Moins de 35 ans (69%)

Au moins un salarié (57%)
Pas d’entrepreneurs dans l’entourage (61%)
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Le montant élevé des
charges et des impôts 

Le manque de moyens
financiers 

Une conjoncture
économique difficile 

La lourdeur des formalités
administratives 

Le manque d’expérience  

L’investissement personnel
que cela nécessite 

Le manque de qualification 

Créateurs étudiés Etudiants

Les obstacles à la création d’entreprise

Question : Pensez-vous que les éléments suivants sont des obstacles à la création d’entreprise … ? (1)

3

1

5

4

2

7

6

(1) Sondage réalisé par l’OFEM de la CCIP en octobre 2006. Lors de l’enquête menée par l’OFEM de la CCIP, l’intitulé exact de la question 
était : « Qu’est-ce qui pourrait vous empêcher de créer votre entreprise ? » avec un maximum de trois réponses possibles.

Rangs 

1

2

3

4

5

7

6
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Quels conseils ?

Conseils sur la création, 
recommandations
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La propension à recommander aux jeunes de créer leur 
entreprise

Question : Recommanderiez-vous aux jeunes de se lancer sans hésiter dans l’aventure de la création d’entreprise ?

30%

30%

23%

26%

1%

39%

60%TOTAL Oui

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL Non

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Nsp

Petite couronne (68%) 
Homme (64%)

56% auprès de ceux qui ont 
rencontré des difficultés
70% auprès de ceux qui 
n'ont pas eu de difficultés

Femme (47%)
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Les conseils à donner prioritairement aux jeunes 
souhaitant créer leur entreprise

Question :    Fort de votre expérience, quels types de conseils donneriez-vous en priorité à un jeune qui veut se lancer dans la 
création ou la reprise d'entreprise : Des conseils … ?

60%

52%

48%

47%

47%

39%

21%

72%Bien connaître son marché 

Bien bâtir son plan financier de recettes et dépenses 

Bien rédiger son projet 

Bien négocier avec les banquiers 

Choisir le bon expert-comptable 

Choisir le bon statut juridique 

Trouver les bonnes informations et remplir les bonnes
formalités 

Autres 

Bac +3 ou plus (80%)
Femme (79%)
Création de l’entreprise (76%)

Femme (75%)
Commerce (66%)

Femme (64%)
Au moins un salarié (57%)

Rachat ou reprise de l’entreprise (60%)
Petite couronne (54%)

3 à 19 salariés (63%)

Femme (57%)
Artisan(57%)

Femme (47%)
Artisan (45%)
Création de l’entreprise depuis moins de 3 ans (44%)
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Les étapes franchies comparées aux conseils

81%

56%

56%

42%

31%

30%

25%

39%

72%

52%

47%

60%

48%

47%

Pris des informations
sur les formalités de

création/ reprise

Débuté ou réalisé une
étude de marché

Rédigé son projet par
écrit 

Choisi un statut
juridique 

Etabli un plan financier
de recettes et dépenses 

Contacté un banquier

Contacté un expert-
comptable 

Porteurs de projets
Créateurs étudiés

Question aux porteurs de projets: Parmi les étapes suivantes quelle(s) sont celle(s) que vous avez franchie(s) ?

Question aux créateurs: Fort de votre expérience, quels types de conseils donneriez-vous en priorité à un jeune qui veut 
se lancer dans la création ou la reprise d'entreprise : Des conseils … ?
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L’accessibilité de la création d’entreprise à l’ensemble des 
jeunes

Question : Pensez-vous que la création ou reprise d’entreprise représente un ascenseur social accessible à tous les jeunes ? 

21%

27%

31%

21%

52%

48%TOTAL Oui

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL Non

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Bac +3 ou plus (56%)
35 à 49 ans (54%)
Petite couronne (53%)

Rachat ou reprise de l’entreprise 
(60%)
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46%

50%

4%

4%

79%

31%

48%

21%

13%

8%

96%
TOTAL Oui

Tout à fait 

Plutôt 

TOTAL Non

Plutôt pas

Pas du tout

Porteurs de projet
Rappel France entière*

Le sentiment de connaître une ascension sociale 

Question : Considérez-vous que créer votre propre entreprise serait pour vous une forme d’ascension sociale ? 

- Femmes (50%)
- Peu ou pas diplômé
- Employé/ouvrier (51%)
- Hôtellerie (58%)

* Étude Ifop CCI EEF Salon des Entrepreneurs 2007

Un résultat supérieur auprès …:
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Les principales qualités nécessaires pour la création 
d’entreprise

Question :    Parmi les qualités suivantes, quelles sont les deux principales que vous recommanderiez de travailler à un jeune 
qui veut créer ou reprendre une entreprise ? 

30%

26%

26%

20%

19%

12%

9%

7%

6%

45%Le courage/ la persévérance 

Le sérieux/ la capacité de travail 

Le relationnel/ le commercial 

L’expérience/ les compétences 

L’argent/ les moyens financiers 

Le goût du risque, l’énergie 

La capacité à prendre des décisions 

La capacité à manager/ fédérer 

La créativité 

Le leadership/le charisme  

Moins de 35 ans (35%)

Moins de 35 ans (18%)

Au moins un salarié (49%)

Au moins un salarié (13%)

35 ans et plus (29%)
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Qu'est-ce que la réussite ?

La réussite vue par les 
entrepreneurs
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Le jugement sur la réussite de l’entreprise

Question : Vous personnellement avec votre entreprise, diriez-vous que vous avez réussi sur le plan professionnel ? 

26%

58%

12%

4%

16%

84%TOTAL Oui

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL Non

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Création de l’entreprise depuis 3 à 5 ans (88%)
Au moins un salarié (87%)

Services (20%)
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Le jugement sur la pérennité de l’entreprise

Question : Diriez-vous que l’avenir de votre entreprise est aujourd’hui assuré … ? 

13%

33%

31%

22%

1%

53%

46%TOTAL Oui

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

TOTAL Non

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Nsp

Reprise d’entreprise (54%)
Au moins un salarié (51%)
0 salarié (39%)
A rencontré des difficultés importantes (40%)

0 salarié (59%)
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Le changement du regard de l’entourage depuis la création 
de l’entreprise

Question aux créateurs: Est-ce que le regard des autres sur vous a changé depuis que vous avez créé ou repris votre entreprise ?

Question aux porteurs de projets: Pensez-vous que le regard des autres sur vous changera si vous créez ou reprenez une 
entreprise ?

42%

1%

47%

45%

2%

53%

0%

8%

49%

57%
TOTAL Oui

Oui, plutôt en positif

Oui, plutôt en négatif

TOTAL Non

Nsp

Créateurs étudiés

Porteurs de projets

Au moins un salarié (54%)
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Réussir ?
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La réussite entrepreneuriale

Question : Parmi les éléments suivants quels sont ceux qui, pour vous, sont synonymes d’une réussite entrepreneuriale …? 

62%

54%

48%

44%

38%

32%

21%

20%

17%

64%Etre indépendant et n’avoir de compte à ne
rendre à personne 

Avoir le plaisir de faire ce qui vous passionne 

Gagner sa vie simplement en travaillant 

Prendre des risques, relever des défis et les
mener au bout 

Etre apprécié et reconnu par ses collaborateurs
et clients 

Créer des emplois et de la richesse économique 

Etre précurseur, avoir les bonnes idées avant les
autres 

Gagner beaucoup d’argent 

Etre à l’abri du chômage  

Faire perdurer les traditions ou un esprit de
famille 

Artisan (73%) 
0 salarié (69%)

Femme (73%) 
Création de l’entreprise (65%)

BEPC, CAP ou BEP (63%)
35 à 49 ans (60%) 

50 ans et plus (56%)
Création de l’entreprise (51%) 

3 à 19 salariés (50%)
Bac +3 ou plus (48%)
35 à 49 ans (44%) 

35 à 49 ans (39%)
Création de l’entreprise (36%)

petite couronne (27%)


